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DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Comisión educación y cultura que nos 

acompañan en esta primera sesión extraordinaria de la comisión y bueno pues 

agradecemos las atenciones a todos ustedes a esta sesión virtual con múltiples 

sedes con múltiples sedes como son el domicilio de cada participante a través de 

la plataforma zoom y bueno también por supuesto eh a cada uno de los 

integrantes que nos acompañan que veo enlaces de capacitación y al INAI qué 

bueno que también han estado apoyándonos constantemente con estos trabajos y 

bueno siendo las 14:00 horas tiempo de la Ciudad de México y antes de dar inicio 

a nuestra sesión bueno dije 14:00 horas según yo son 14:00 este con 2 minutos y 

antes de iniciar nuestra sesión procede el pase de lista de asistencia de 

verificación de cuórum, eh para lo cual solicito de la manera más atenta a la 

secretaria de la comisión, la comisionada a Brenda Macías de la Cruz procédase 

del pase de lista respectivos, comisionada abre. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Claro, con todo gusto coordinadora y 

con el permiso de todas y todos los presentes y a continuación proceder a hacer el 

pase de lista en el orden en el que aparecen en la más reciente actualización de la 

lista de integrantes de la comisión. 

Entonces vamos a ver comisionada Dora Ivonne Rosales.  

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Presente. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Su servidora, presente. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Comisionado Monterrey. 

ROSENDOEVGUENI MONTERREY CHEPOV – Presente, buenas tardes a todos. 



BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Buenas tardes, he Lucia Ariana 

Miranda de Baja California, en un momento se incorporará, Jesús Alberto 

Sandoval. 

JESÚS ALBERTO SANDOVAL FRANCO- Presente, buenas tardes a todas y a 

todos. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Si presente, Cinthya Denise Gomez 

Castañeda, por aquí anda también. 

CINTHYA DENISE GÓMEZ CASTAÑEDA – Presente, buenas tardes a todos. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Hola Cinthya gracias, Conrado 

Mendoza de Baja California … Han Carlos Osvaldo Zambrano Sarabia de Baja 

California … Adriana Patricia Espinoza Vázquez de Chiapas  

ADRIANA PATRICIA ESPINOSA VÁZQUEZ- Presente. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Gracias Adriana. He Hugo Alejandro 

Villar Pinto 

HUGO ALEJANDRO VILLAR PINTO – Presente  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Amelia Lucía Martínez, Amelia  

AMELIA LUCÍA MARTÍNEZ PORTILLO- Presente, saludos a todos  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Bienvenida, bienvenida, un abrazo.  

He Marina Alicia San Martín  

MARINA ALICIA SAN MARTÍN REBOLLOSO – Presente  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Luz María Mariscal Cárdenas, 

todavía no está. Eva Abaid Yapur 

EVA ABAID YAPUR– Presente. 

 



BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Estado de México, Pedro Antonio 

Rosas Hernández, todavía no está, Ramiro Antonio Martínez Ortiz, el comento que 

mandaría a un representante, estoy viendo a Luz María Mariscal, te doy por 

presente Luci,  

LUZ MARÍA MARISCAL CÁRDENAS – Buenas tardes a todos,  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Muy bien, Areli Yamilet, buenas 

tardes, Areli Navarrete. 

ARELI YAMILET NAVARRETE NARANJO – Presente,  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – María Antonieta Velásquez Chagoya, 

¿no se ve verdad?, he Cintia Yrazú de la Torre, esta por aquí  

CINTIA YRAZÚ DE LA TORRE VILLANUEVA – Presente,  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Bien, Andrés Miranda Guerrero 

ANDRÉS MIRANDA GUERRERO – Presente, Brenda. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Gracias Andrés, José Alfredo Beltrán 

de Sinaloa, mando que iba a mandar representación, pero aún no esta presente. 

María Eugenia Sansores, Yucatán ¿todavía no verdad?, he Carlos Fernando 

Pavón Durán. 

CARLOS FERNANDO PAVÓN DURÁN – Hola buenas tardes aquí, presente 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Muy bien Carlos, Gracias. Samuel 

Montoya de Zacatecas  

SAMUEL MONTOYA ÁLVAREZ – Presente muy buenas Tardes.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Gracias Samuel, Norma Julieta del 

Río 

Estamos presentes un total de 16 integrantes tomando en cuenta el cuórum de 25, 

a partir del 14 es legal y también está presente por parte del INAI he los Directores 



Yuri Cinta y también José Luis Maya de entidades y de capacitación los damos por 

bienvenidos.  

Entonces le informo he coordinadora qué una vez que hemos dado el paso de 

lista, contamos con un total de 16 integrantes por lo que tenemos cuórum para 

sesionar siendo las 14:00 horas con 6 minutos, se procede a declarar instalada la 

Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de Capacitación Educación y 

Cultura, le concedo el uso de la voz.  

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Gracias secretaria saludo a todas y todos 

ustedes y aprovechó la oportunidad para expresar mi deseo de salud en el ámbito 

familiar y profesional ante la emergencia sanitaria actual, a los invitados 

especiales y resto del personal que nos acompañan sean todos bienvenidos.  

He, estando en la primera convocatoria se declara instalada la primera sesión 

extraordinaria, por lo que le pido a la Secretaria proceda con el desahogo del 

punto dos del orden del día, para que se dé a conocer el contenido del orden para 

el que hemos sido convocados. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Muchas gracias coordinadora cómo 

es de su conocimiento el orden del día de esta sesión fue circular una 

convocatoria del día 2 de julio del presente año y el orden del día es el siguiente:  

Punto número 1 Lista de asistencia y verificación de cuórum legal.  

Punto numero 2 Aprobación del orden del día. 

Punto numero 3 Lectura y en su caso aprobación del acta de la Primera Sesión 

Ordinaria de la Comisión de Capacitación y Educación y Cultura del Sistema 

Nacional de Transparencia celebrada en fecha 9 de enero del presente año.  

Punto numero 4 presentación y en su caso aprobación del proyecto del programa 

de capacitación en transparencia y acceso a la información, Protección de Datos 

Personales, Archivo y temas relacionados con alcance Nacional con sus siglas 

PCCAN 2020.  

Punto numero 5 cierre de la sesión.  



Si ustedes me permite quiero informar en forma adicional que por tratarse de una 

sesión extraordinaria con fundamento en el artículo 58 de los lineamientos para la 

realización coordinación y funcionamiento de las instancias del Sistema Nacional 

de Transparencia en las sesiones extraordinarias no se abrirá espacio para 

tratamiento de asuntos generales así como para la incorporación de tema, en los 

términos señalados se somete a la consideración de todos ustedes el orden del 

día ya referido por lo que solicito lo manifiesten en silencio levantando su mano 

quienes están a favor 

Bien, perfecto entonces siendo así está por (inaudible) la votación, muchas 

gracias. 

Informo usted coordinadora del orden del día fue aprobado por unanimidad. Le 

sedo el uso de la voz coordinadora  

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Gracias secretaria, el siguiente orden del 

día es el marcado con el número 3 y corresponde a la lectura y en su caso 

aprobación del acta de la sesión anterior celebrada el 9 de enero del presente año 

por lo que le pido a la secretaria para que proceda en su desahogo.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Gracias coordinadora, como es del 

conocimiento de todos y de todas ustedes esta acta fue hecha profundamente de 

su conocimiento por lo que con fundamento en el numeral 65 de los lineamientos 

antes citados, solicito que en votación económica se manifiesten quienes estén a 

favor de que se dispensa la lectura del acta en silencio levantando su mano, 

muchas gracias. 

Le informo a usted coordinadora qué por mayoría de votos se ha otorgado la 

dispensa de la lectura de dicho documento, adelante coordinadora. 

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Muchas gracias secretaria, continúen por 

favor.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ –Muy bien, perfecto  ya quedó este 

punto agotado, el siguiente punto sería el número… está el punto número 4 que el 

siguiente punto se refiere a la presentación y en su caso aprobación del proyecto 



del programa de capacitación en transparencia, acceso a la información, 

Protección de Datos Personales, Archivos y temas relacionados con alcance 

Nacional 2020 para lo cual le concedo el uso de la voz a la coordinadora de 

nuestra comisión, para que pueda hacernos la presentación correspondiente.  

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Muchas gracias secretaria, He… bueno si 

me ayudan con las diapositivas, bueno pues rápidamente vamos a tratar de dar un 

preámbulo de lo que se ha venido trabajando, con el proyecto del programa de 

capacitación en transparencia, acceso a la información, Protección de Datos 

personales, Archivos y temas relacionados con alcance Nacional 2020.  

Vamos a puntualizar que bueno un poco dando este preámbulo y bueno la 

metodología que se ha venido trabajando, principalmente ehh bueno en este 

programa de capacitación, es una acción conjunta que contribuya al objetivo 

específico del PROTAI que se refiere a organizar el trabajo coordinado entre el 

INAI, los órganos garantes de transparencia así como las instituciones locales 

para fortalecer la comunicación y el trabajo colaborativo en materia de 

transparencia, que bueno aquí me quiero detener un poco por qué es importante 

ver que al mismo tiempo atendemos la línea de acción 2.2.2 en el cual pues el 

PROTAI nos dice que debemos de contar con un programa permanente de 

capacitación de las y los servidores públicos sobre el derecho de acceso a la 

información con enfoque de Derechos Humanos, bueno aquí es importante ver 

que de manera transversal, pues nosotros ya estamos cumpliendo también con 

este objetivo como línea de acción el PROTAI y bueno pues es el resultado del 

esfuerzo de todos y cada uno de los organismos garantes integrantes del Sistema 

Nacional de transparencia y bueno pues aquí a través de la red nacional por una 

cultura de transparencia pues esto es el trabajo que se ha venido realizando de los 

esfuerzos y qué bueno, pues la verdad es que es importante agradecer la 

participación, la colaboración pero, sobre todo el seguimiento puntual a estos 

trabajos que se han venido realizando y bueno también la red nacional por una 

cultura de transparencia está conformada por los enlaces de capacitación que 

cada organismo garante ha designado para contribuir de manera participativa y 



consensuada en el ámbito del Sistema Nacional de Transparencia con los criterios 

comunes, la elaboración, la operación y evaluación de los programas de 

capacitación estatales dirigido a los sujetos obligados. 

Cabe resaltar que bueno que aquí los enlaces de capacitación llevan voz a estos 

talleres que realizamos de manera qué vamos a trabajado de la región por lo que 

es importante también señalar que estas estrategias que se han venido realizando 

pues es un poco también de lo que nos encontramos en cada uno de nuestros 

organismos garantes, para poderlo también llevar al seno de estos talleres. 

Y bueno pues también un poco de lo que les comentaba, pues trabajando o 

realmente viendo cuál es la metodología que se ha venido realizando en estos 

talleres que realizamos durante el año pues es precisamente, la elaboración... 

para la elaboración del programa de capacitación con alcance nacional en las 

directrices  de la red nacional por una cultura de transparencia, pues cuyo 

propósito es homologar criterios, lineamientos y formatos para desarrollar operar y 

realizar resultados de los programas de capacitación a nivel nacional a través de 

talleres regionales de planeación donde los enlaces llevan la voz de sus plenos, 

haciendo un análisis y reflexión sobre todo lo que ya les comentaba hace un 

momento, los diagnósticos, identificación de necesidades, establecimiento de 

prioridades, definición de universos de atención, elaboración de propuestas, 

acuerdos y compromisos. Esta metodología pues al final precisamente nos lleva a 

establecer inclusive los los tiempos en los que son las entregas de las propuestas 

o de lo que bueno se trabaja para lo que es su programa de planeación. 

Y bueno les comentaba hace un momento que, en efecto para poder nosotros 

lograr estos trabajos, aquí es fundamental la colaboración interinstitucional del 

INAI y cada uno de los organismos garantes. 

Y bueno, también hoy en día aprovechando esta modalidad virtual, creo que el ver 

cómo está conformado esta metodología y que hay detrás de ello, para que 

nosotros podamos avanzar principalmente bueno pues a través del Sistema 

Nacional de Transparencia de nuestra coordinadora de organismos garantes de 

las Entidades Federativas hemos tenido un gran apoyo para estos talleres así 



como también bueno pues en nuestros coordinadores regionales, el comisionado 

Conrado Mendoza de la región norte, Julio César Bonilla de la coordinación 

centro, del centro Occidente el comisionado Javier, y bueno pues también por 

parte del INAI es fundamental señalar el acompañamiento, pues ha sido ehh para 

que nosotros hoy tengamos resultados de éxito y qué bueno pues también un 

seguimiento puntual a través del comisionado Eugenio Chepov, en el cual bueno 

también es importante resaltar que al interior del INAI pues es Coordinador del 

propio organismo garante nacional de las comisiones de capacitación y 

vinculación con el Sistema Nacional de Transparencia y bueno comisionado 

realmente decir que el acompañamiento y el apoyo constante pues a través de las 

direcciones de la vinculación coordinación y colaboración con Entidades 

Federativas con nuestro buen amigo José Luis Naya pues ha sido invaluable el 

apoyo así como también de la Dirección General de Capacitación, a través de 

nuestro amigo Yuri Emiliano Cinta, y por supuesto de la Secretaría Ejecutiva del 

INAI, José de Jesús Ramírez y bueno como siempre también ahí 

acompañándonos y bueno haciendo esta labor para que en las ocasiones en el 

que no hemos podido estar de manera presencial y que a través de las 

plataformas o inclusive de las regiones de INEGI pues el apoyo también en 

nuestra Secretaría Ejecutiva el Sistema Nacional de Transparencia, Federico 

Guzmán Tamayo, 

Entonces como verán, pues es un es una labor que pues es importante destacar 

que si nosotros no tuviéramos esta colaboración institucional, pues difícilmente 

podríamos avanzar en el tema  

Y bueno comentarles un poco en relación a los a los tiempos en los que se dieron 

cabe resaltar que para este año, lo comentábamos ya con quienes trabajamos, 

para poder realizar todo este esquema tanto de tiempos, lugares y espacios para 

poder llevar a cabo los talleres pues nosotros nos fijamos una meta que por 

supuesto pero ya más adelante lo comentaré pero han habido por parte de los 

integrantes de la comisión, el que trabajemos con los tiempos pues un poquito 

más apegados para darle seguimiento de manera puntual, puesto que estas estos 



talleres se realizan en 3 partes, que es precisamente para la planeación de los 

programas, el seguimiento y la evaluación, la la parte de los resultados poder dar 

éste seguimiento pues es importante el establecer las fechas y lo voy a decir de 

una manera a lo mejor no, no, bueno ya lo había comentado también con los 

compañeros, la verdad es que yo lo decía, creo que tuvimos una muy buena 

decisión el poderlo realizar en el primer trimestre del año, puesto que si nosotros 

no hubiéramos hecho realizado este ejercicio hoy estuviéramos teniendo algunos 

problemas con respecto a poder estar con los enlaces de capacitación y que 

también ya lo veíamos en algún primer momento estos primeros talleres es 

importante realizarlos de manera presencial porque precisamente derivado de la 

metodología pues es necesario estar presentes.  

Y bueno pues en ese sentido por parte de la región centro estuvimos el 24 de 

febrero y qué bueno aquí es donde nos apoyaron nuestro coordinador en la 

Ciudad de México y bueno la asistencia de órganos garantes fueron 7 de 8, 

participando 17 personas en el cual acompañan también a los enlaces de 

capacitación en la región centro Occidente se realizó dos días después que fue el 

26 de febrero y también donde nos dieron la oportunidad de estar con ustedes, en 

Guadalajara asistieron 5 de 9 organismos garantes, participando 12 personas y la 

región norte bueno pues estuvimos el 3 de marzo, estuvimos en Monterrey y de 

igual manera bueno pues asistieron 6 de 9 teniendo una participación de 13, en la 

región del sureste estuvimos el 10 de marzo, el lugar bueno fue en Chetumal y 

tuvimos la participación 2 de 6 ante organismos garantes teniendo una 

participación de 8. 

Y bueno pues es importante resaltar el propósito de los talleres regionales de 

planeación 2020 y bueno aquí es importante ehhh….  puntualizar que tuvimos ya 

por parte de la comisionada Eva Yapur del Estado de México y Cintia Yrazú  de la 

Torre de Quintana Roo pues realizaron sugerencias de las cuales fueron revisadas 

y analizadas durante los talleres de planeación y se complementaron para el 

programa 2020, entonces parte de estos mecanismos o estas directrices que 

nosotros realizamos qué es precisamente revisar los resultados logrados por los 



órganos garantes de cada región del 2019 en el marco del programa de 

capacitación en transparencia y Protección de Datos personales con alcance 

nacional otro de los puntos importantes a resaltar es analizar los comentarios 

realizados al programa 2019 para valorar de manera consensuada su 

incorporación al programa 2020, identificar áreas de oportunidad en la planeación 

a través del análisis de los programas de capacitación realizados por los 

organismos garantes de las entidades federativas, definir las prioridades, líneas de 

trabajo y formatos que a nivel nacional se utilizan para el desarrollo de los 

programas de capacitación estatales. 

Y bueno pues éste es un insumo básico para la construcción de nuestro programa, 

algo muy importante también que compartimos en estos espacios buenas 

prácticas en el caso de Morelos retomamos el formato de capacitación del órgano 

garante de Oaxaca  entonces bueno este ya también lo hemos comentado en el 

seno de estos talleres un poco también es ir compartiendo estos saberes de 

aquellas acciones que son de éxito en los órganos garantes y también bueno algo 

que sí valga la pena, también poner sobre la mesa es respetando la autonomía del 

trabajo que realizan cada uno de los órganos garantes.  

Y bueno aquí es importante también resaltar que si bien es cierto en los talleres no 

tuvimos el 100% de asistencia de los órganos garantes hubo una comunicación y 

al mismo tiempo al finalizar los talleres se les envía la minuta de trabajo, y bueno 

pues los enlaces de capacitación se van ya adentrando a los trabajos y también 

tomando en cuenta lo que en los talleres se trabajó para poder trabajar ya con sus 

programas, para poder dar cumplimiento y bueno pues de acuerdo a los criterios 

acordados en los talleres de planeación en total se recibieron 32 programas de 

capacitación de 32 organismos garantes, obteniendo el 100% de cumplimiento y 

aquí bueno pues debo decir que este fue el principal insumo para la integración 

del programa de capacitación en transparencia, acceso a la información, 

protección de Datos personales, archivos y temas relacionados con alcance 

nacional 2020 y bueno también por supuesto resaltando el invaluable  apoyo de la 

dirección de capacitación y Estados y municipios, así como también de la 



secretaría de la comisión de nuestra secretaria Brenda y de nuestra amiga Marina 

San Martín en el cual bueno nos apoyaron para que nosotros a través llevando la 

tarea de hacer llamadas telefónicas y seguimiento a los presidentes y enlaces de 

capacitación para recordarles el tiempo y forma sobre todo para poder tener este 

32 que nos da un 100% de cumplimiento. 

Y bueno algo muy importante también he decides que la integración de nuestro 

programa pues la información de cada uno de los programas de capacitación se 

sistematizó por organismo garante y por región en el formato que a continuación 

vamos a presentar cuyos rubros son: el estado, región, siglas del organismo 

garante, objetivo del programa, cursos programados por tema, participantes 

programados en las modalidades presencial y en línea y bueno pues esta esta 

sistematización pues realmente debo decir que no ha sido una tarea sencilla 

puesto que se requiere de tiempo para poderlo trabajar por cada uno de los 

organismos garantes. 

Y bueno aquí es presentarles precisamente los datos generales curso y 

participantes programados en los en nuestro programa de capacitación 2020 y 

bueno pues estos 32 programas de los organismos garantes nos lleva a tener esta 

sistematización y justo bueno pues vale la pena resaltar qué está dividido en total 

de cursos programados presenciales, total de cursos programados presencial a 

distancia, total de participantes programados presencial, total de participantes 

programados en línea, total de participantes programados presencial a distancia, y 

bueno pues hoy en este momento que estamos viviendo derivado de la pandemia 

en el que en el formato se integró el apartado de los cursos presenciales a 

distancia, que imparten los organismos garantes y bueno pues aquí fue donde la 

labor se multiplicó precisamente para poder, nosotros eh haciendole esta 

modificación a los formatos bueno pues el poder también creo que aquí es donde 

puedo decir que el trabajo todavía además de que se multiplicó bueno pues lo 

terminamos en tiempo y forma este con todo y lo que de alguna manera implica 

que es precisamente la modificación.  



Bueno me voy a regresar un poco perdón eh bueno en esta diapositiva hay algo 

importante que sí queremos resaltar que hay una modificación en el total de 

cursos programados ehh presencial a distancia, tenemos 478 de la región centro y 

bueno solo vamos a ir a hacer una de adecuación porque son 479 realizando las 

observaciones bueno pues ahí tenemos que puntualizar este este dato en el cual 

bueno pues nos da un total de 1528 que teníamos del real en dato real sería 1529. 

Y bueno aquí en está en esta diapositiva cómo podemos ver algo que se pondera 

pues es precisamente el trabajo de los enlaces de capacitación en el cual bueno 

pues vemos ya los cursos ya la parte ya por temáticas que es el de la Ley General 

de Protección de Datos personales en posesión de sujetos obligados los 

lineamientos del Sistema Nacional de transparencia o leyes locales en la materia 

organización y gestión de archivos, plataforma nacional de transparencia, 

Gobierno abierto y transparencia proactiva, transparencia y acceso a la 

información y ética pública; bueno en este sentido estos son las temáticas dentro 

de lo que se manejan para las capacitaciones. 

Y bueno de igual manera justo este dato que les comentaba respecto a los 

números que acabo de presentar solo comentarles que vamos a hacer una 

pequeña precisión, vamos a incluir un taller en materia de plataforma nacional de 

transparencia tipo presencial a distancia para la Ciudad de México y bueno los 

demás números que están en los términos que nos presentaron con la 

oportunidad en que ustedes van trabajando en sus programas estatales y qué 

bueno donde dice 467 estaríamos haciendo esta acotación de que bueno son 468 

y que también por supuesto en el mes de octubre-noviembre, nosotros estaríamos 

realizando nuestro segundo taller qué es de seguimiento y también al mismo 

tiempo realizar esa este……. puntualizarlo en este mismo apartado.  

Y bueno pues es importante ya les comentaba hace un momento, bueno el Taller 

Nacional de seguimiento de los trabajos de la red nacional por una cultura de 

transparencia pues es precisamente el objetivo revisar y comentar los avances 

hasta entonces de los programas estatales y bueno pues sería y se tiene 

programado depende ahorita mucho la parte de los momentos que estamos 



atravesando pero si ya con el cronograma y con los tiempos que nosotros 

teníamos establecidos desde el año pasado que ya estaba programado, pues del 

15 de octubre al 15 de noviembre es cuando nosotros estaríamos realizando este 

segundo taller de seguimiento con los enlaces de capacitación y bueno también 

por otro lado en enero del 2021 tendríamos ya nuestro taller de balance de 

resultados dirigido a las y los enlaces de capacitación de la red nacional y bueno 

pues el objetivo es revisar los resultados obtenidos en la implementación de los 

programas de capacitación y transparencia, acceso a la información y Protección 

de Datos personales; elaborados por los organismos garantes del 2020 así como 

también identificar las principales áreas de oportunidad para mejorar la planeación 

de la capacitación a nivel nacional durante 2021. 

Y bueno aquí eh es importante también mencionar que dentro del plan de trabajo 

de la comisión pues es precisamente llevar acabo las redes locales y bueno 

comentarles que en este momento la región centro que el Estado de México ha 

levantado la mano para que se lleve a cabo la instalación local de la red, así como 

también de la región centro Occidente tenemos el estado de Aguascalientes, 

Jalisco, Michoacán y Zacatecas.  

 

Y bueno pues ustedes se preguntarán qué va a pasar para instalación porque 

bueno la metodología pues es precisamente el que los enlaces de capacitación de 

los sujetos obligados de los órganos garantes, bueno pues nos comprometamos a 

través de una firma para poder llevar a cabo pues estos trabajos; es importante 

señalar que pues en este momento por el COVID -19 pues hay suspensión en la 

gran mayoría de los Estados y bueno pues aquí tendríamos que estamos justo ya 

por iniciar estas mesas de trabajo para poder hacer un análisis y que bueno se 

vea la viabilidad virtual de poder realizar la instalación de las redes locales y que 

hasta este momento tenemos 5 Estados que ya han levantado la mano por lo cual 

me da mucho gusto y también al mismo tiempo felicitarles porque es una 

metodología que cuando nosotros hablamos de un de un Programa Nacional de 



Capacitación que también se tenga en los Estados pues cuando hacemos política 

pública. 

Y bueno pues aquí un poco eh en la parte en el cual podríamos nosotros mostrar 

cuáles son aquellas evidencias de trabajo que se tuvo en las regiones y bueno 

pues precisamente como podrán ver pues la verdad es que sí tuvimos la presencia 

de los comisionados que estuvieron muy atentos a los seguimientos de trabajo por 

lo cual bueno pues se les agradece por supuesto siempre con la presencia del 

INAI y que pues en este momento podemos ver las caras quienes estamos 

asumiendo y estamos al frente de estos trabajos, sin embargo también creo que 

vale la pena resaltar que detrás de cada uno de nosotros y desde las instancias 

que estamos,  insisto estamos al frente y qué bueno que estamos estableciendo 

estos trabajos pues hay quienes están arrastrando lápiz, bueno que también están 

bajo estos procesos que también nosotros realizamos ahí, tiempos específicos 

para ir cumpliendo los objetivos, y  bueno pues de mi parte eh sería todo muchas 

gracias por su atención, eh secretaria le cedo el uso de la voz.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Hola, pues acorde a lo comentado en 

la reunión previa por ahí recordaremos que usted me solicitó también, que 

enseguida le podamos otorgar el uso de la voz al comisionado que (inaudible) en 

Monterrey, y como ya lo comento usted coordina tanto el tema de capacitación 

como vinculación dentro del Sistema Nacional de Transparencia, para que nos 

pueda dar su mensaje y su intervención en relación con lo que se acaba de 

exponer, comisionado de Monterrey, adelante.  

ROSENDOEVGUENI MONTERREY CHEPOV – Muchísimas gracias, 

comisionada, Brenda, buenas tardes a todos, me da muchísimo gusto verlos, 

aunque, sea a distancia y por este medio, eh eh por supuesto saludar en forma 

particular a Dora Ivonne, a nuestra coordinadora de la comisión de la Comisión de 

Capacitación, Educación y Cultura de la Transparencia, y bueno brevemente en mi 

carácter como se señaló de coordinador de las comisiones permanentes del INAI, 

en materia de capacitación y de vinculación con el Sistema Nacional, deseo 

manifestar de forma muy breve el siguiente tema,  en relación con el punto cuarto, 



del que se está abordando en este momento el día de hoy relativa a la 

presentación y en su caso aprobación del proyecto el Programa de Capacitación 

en Transparencia, acceso a la información, Protección de Datos Personales,  

Archivos y temas relacionados con alcance nacional 2020, por sus siglas bastante 

complicadas el PCCAM. Ahorita me sonó como PCCAN lo podemos bautizar así, 

si me permite esta de moda el TLCAN, suena suena atractivo eh ante todo quiero 

resaltar la importancia de los trabajos realizados que desembocaron en este 

proyecto, trabajos tenidos siempre con el ánimo de coordinación y colaboración 

institucional, no sólo de la comisión que hoy nos ha convocado y que coordina la 

maestra Rosales Otero, sino también por el esfuerzo de cada uno de los 

organismos garantes del país. La importancia aquí ya se ha mencionado la 

importancia que reviste esta sesión también refleja la compresión de un 

compromiso establecido en el programa de trabajo de la formación en construir 

este si me permiten; PCCAN 2020, cuya filiación es resultado de los trabajos de la 

red Nacional por una Cultura de la Transparencia y como todo va ligado se trata a 

la vez de una política pública, cuyo objeto es como lo establece el propio PROTAI 

organizar acciones coordinadas entre los organismos garantes integrantes del 

Sistema Nacional de Transparencia, para fortalecer la comunicación y el trabajo 

colaborativo en materia de capacitación y como dicta el PRONA Datos impulsar el 

fortalecimiento institucional de los organismos garantes para la protección de los 

datos personales. 

Estamos tejiendo fino y eso me da muchísimo gusto, este resultado es la 

concreción del programa de capacitación que es la concreción del programa de 

capacitación nos puede brindar una lección, es producto de un trabajo conjunto, 

en red y estimó que es un excelente fórmula para continuar con el esfuerzo único 

coordinado y de comunicación entre los distintos integrantes del sistema, qué 

mejor manera de generar acuerdos y entendimiento entre los integrantes, qué 

mejor camino para lograr objetivos consensuados y metas comunes y en todo 

caso con alcance nacional, premisa indiscutible del sistema, el trabajo 

desarrollado por la comisión que preside mi colega y amiga Dora Ivonne Rosales,  

el apoyo permanente del INAI, el indudable compromiso de los organismos 



garantes del país, fueron primeramente (inaudible) antes de que como aquí bien 

se ha señalado nos alcanzará el COVID-19, este trabajo al que aludo (inaudible) la 

celebración, como se ha mencionado también pero vale la pena recalcarlo de 4 

talleres regionales de planeación, el de la región centro en la Ciudad de México, el 

de la norte en Monterrey, el de la centro occidente en Guadalajara y la del sureste 

en Chetumal, gracias por supuesto al apoyo y anfitrionía de mis amigas y amigos 

Comisionados Presidentes y Comisionados del INFO Ciudad de México,  de la 

COTAI de Nuevo León, el TEI de Jalisco y el IDAI por supuesto de Quintana Roo,  

posteriormente como aquí también se ha dicho, la adversidad de epidemiológica 

no nos detuvo y continuamos y trabajamos a distancia, fue necesario considerar, 

creo que por ahí traemos un micrófono abierto, mi querida Juliet, se levantó hablar 

por teléfono y dejó el, mi querida Juliet  

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS – Aquí estoy.  

ROSENDOEVGUENI MONTERREY CHEPOV – No, yo sé.  

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS - Estaba abriéndole al velador 

ROSENDOEVGUENI MONTERREY CHEPOV – Está perfecto, pero es muy 

temprano, para que se fuera o para que entrara, ¡No!   

(risas varias)  

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS – No, nada más tú reinas en mi corazón. 

ROSENDOEVGUENI MONTERREY CHEPOV – Muchísimas gracias, Bueno mi 

querida Juliet, es que nos distrajo, tu microfonillo, pero bueno 

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS – Perdón, perdón.  

ROSENDOEVGUENI MONTERREY CHEPOV – eh continuo, posteriormente que 

la adversidad como decía epidemiológica no nos detuvo y continuamos y 

trabajamos a distancia, fue necesario considerar la inclusión y la modalidad de 

cursos o talleres presenciales a distancia, con el uso de alguna herramienta 

tecnológica para ofrecer en vivo, pero de manera abierta la capacitación. 



Así mismo contemplar la modalidad de capacitación en línea a través del 

(inaudible) INAI, en el que es posible cursar talleres totalmente asincrónicos, 

disponible las 24 horas, los 365 días del año, pues los contenidos están ya 

programados y las intervenciones grabadas para acceder a ellas en todo 

momento. 

En este preciso instante estimadas y estimados colegas para comentar con 

emoción y orgullo, que por primera vez desde que se iniciaron los trabajos de la 

red nacional en el año 2015, se logró obtener y sistematizar el 100% de los 

programas de las entidades federativas para integrarlos al PCK y por segunda vez 

desde la existencia de la red nacional se ha presentado (inaudible) programa la 

consideración y a la aprobación de esta comisión, por ello el valor especial que 

tiene el día de hoy de su consideración y desde luego su aprobación, no me resta 

más por supuesto que decir y con ello cierro decorosamente porque el deber 

obliga a, agradecer y reconocer el trabajo de la coordinación de la Comisión de 

Capacitación, Educación y Cultura de la Transparencia del Sistema Nacional de 

Transparencia, mismo que hemos acompañado con gusto y honrosamente 

concluido para la consecución de los trabajos de la red nacional por una Cultura 

de la Transparencia destinados para el PCAN 2020, sin duda agradecer en este 

momento a las estructuras del sistema tanto a su Coordinación Nacional como las 

4 coordinaciones regionales, sin duda todos y cada uno, cómo ya lo mencioné, de 

los organismo garantes del país y por supuesto a quienes nos ayudan a hacer 

posible esto en casa que en este momento presentes los directores generales 

tanto de capacitación como de vinculación, (inaudible) y José Luis y bueno pues 

Federico, Federico como secretario del Sistema, Gracias , Muchas Gracias.  

Micrófono mi querida secretaria. 

REPLICA– secretaria, su micrófono.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Perdóneme, ya estaba yo hable y hable 

perdón, gracias, comisionado Eugenio, y bueno abro un paréntesis para ya tiene 

como 10 minutos la comisionada Norma Julieta avisándonos que está por aquí, no 

quise interrumpir las intervenciones de la coordinadora también veo que está 



presente Lucy Miranda de Baja California está también Conrado, claro por aquí 

también está presente verdad?, alguien más que no se pase por ahí mencionar, 

bueno también.  

CONRADO MENDOZA MÁRQUEZ – Presente. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Conrado, perfecto, Corado, Lucy y 

Norma Julieta están presentes posteriormente al pase de lista, muchísimas  

gracias, perfecto, bueno siguiendo el, la dinámica de la sesión en este momento si 

alguno o alguna de los presentes desea hacer algún comentario en relación con la 

presentación que llevó a cabo la comisionada la coordinadora Dora Ivonne, en la 

intervención del comisionado Eugenio que me haga saber para otorgarles uso de 

la voz,  esta Marina cómo no, en mi caso también deseo hacer el uso, esta Norma 

Julieta,  Julieta perdón quien más alguien más? está Eva, nada más, perfecto, 

entonces comisionada Marina lo concedemos el uso de la voz para que nos 

comparta, gracias. 

 

MARINA ALICIA SAN MARTÍN REBOLLOSO – Muchas gracias secretaria, 

muchas gracias a todos me encanta verlos a todos, buen día, solamente 

agradecer  a la comisionada Dora  quien nos hizo favor de hacer la precisión  del 

tema de la numeraria del, de la Ciudad de México, y bueno pues eso a nota de pie 

y es lo menos importante, pero reconocer el trabajo que se ha venido haciendo en 

coordinación con todos, de la secretaria, de la coordinadora del INAI, no, a través 

del comisionado de Monterrey, qué gusto verte aquí no!, porque luego no hemos 

podido coincidir, me encanta y obviamente de todos los integrantes que se han 

sumado este más no y eso también está Comisión es muy rica porque digo la 

colaboración está muy en ella es un tema muy hasta académico y muy 

enriquecedor el que vemos entonces, creo que estos enlaces y está 

sistematización a través de los programas que además en los Estados, si sirve 

llevar este modelo también de planeación y programación, que a nosotros nos ha 

sido muy útil también acá para seguir los trabajos el INFO, ya venía realizando 

pero con todavía más en esa línea que ya lleva el propio INAI, pues ha sido muy 



enriquecedor, entonces creo que pues digo cuenten siempre con él, con el caso 

del INFO para este tipo de actividades y para seguir impulsando cualquier labor 

que se requieran, no! para cualquier impulso y agradecerles otra vez también la 

precisión y la el seguimiento constante solamente para eso era mi intervención, 

muchas gracias.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Perfecto Marina muchísimas gracias, 

Norma Julieta, compártenos por favor. 

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS – Si, muchas gracias bueno, esté solo 

como dice mi compañera Marina este felicitar a Dora, al equipo que esperaba 

siempre vemos en las redes toda la actividad que trae nuestra coordinadora este 

me da mucho gusto ver al comisionado Eugenio a todos a Pedrito además, este y 

sí comentar que este programa lo revisé y lo analicé, éste los documentos que 

enviaste coordinadora, que bueno los números son muy correctos, el ISAI cumplió 

en tiempo y forma con este programa hasta donde nos hasta nos hasta donde nos 

permitió avanzar, no, como a todos, como lo que comentabas nosotros ya 

designamos a nuestro enlace y bueno pues antes de la contingencia recordarás 

coordinadora que planeamos, este sumarnos este a la red, recordaras que te hice 

una llamada, ibas llegando a Monterrey, lo recuerdo muy bien, perdón si no 

sabían, ya te ventane verdad, pero este ya mandamos la petición, ya hicimos todo 

lo conducente, pero bueno entendemos el tema de la pandemia, hicimos los 

primeros pasos pero sucedió esto, y está detenido.  

Yo solo comentar, este de verdad que vamos bien con la independencia de la 

pandemia nosotros en el ISAI y seguramente todos porque todos nos vemos en 

las redes, hemos rebasado las metas y las expectativas de la capacitación de los 

números que quedan considerados, yo creo que este tema sé ha subido mucho 

más gente, y bueno decir que nosotros si tomamos, está la la reunión la reunión 

del cumplimiento de la capacitación, a nosotros, esto fue en febrero, no pudimos 

tomarla en nuestra región, porque en ese entonces andamos con lo del tema del 

plan (inaudible) allí en el INAI, en un evento pero nos hicieron favor de juntarnos 

en la región norte, entonces por ahí se atiende en tiempo y forma  



Bueno ahora sí que estamos listos, estamos un poco paralizados, entendemos, 

pero muy buen programa los números son halagadores para Zacatecas, insisto los 

revise y perfecta la información y pues adelante no, en lo que sigue ver cómo 

vamos a seguir trabajando en esto de la red, hay que buscar alternativas, pero 

felicidades y pues a seguirle, Zacatecas esta puesto como siempre. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Perfecto comisionada Julieta, muchas 

gracias, a continuación, Eva, puede compartirnos por favor. 

EVA ABAID YAPUR – Gracias Secretaria, gracias, buenas tardes a todos. 

Eugenio cómo estás? buenas tardes, eh pues primero que nada agradecer la 

apertura de la coordinadora, para los comentarios y sugerencias que mandamos al 

programa, muchas gracias por haberlos incorporado, también reconocer el trabajo 

que se ha hecho al interior de la comisión, sin duda es de los periodos que más 

actividades se ha hecho y lo digo porque ya tengo muchos años en esta comisión 

y se nota la mano y se nota el trabajo, reconocer claro a todos los que integramos 

esta comisión, que sin nosotros esto no podría, seguir y seguir y salir adelante 

también reconocer el trabajo que hacen todos los integrantes del INAI, porque es 

parte de la cadena para que esto pueda seguir dando resultados y pues nada a la 

orden igual lo que se necesite por parte del INFOEM, para que esta comisión 

pueda seguir dando resultados estamos sumados gracias buenas tardes. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Muchas gracias Eva bueno en este caso 

también había levantado la mano, nada más les quiero comentar y compartirles 

también, que en el caso de los planes como vimos en general se potenció mucho 

la capacitación electrónica o vía remota porque no sabemos hasta cuándo vamos 

a terminar con este con esta etapa que estamos todas y todos viviendo, en 

Aguascalientes a partir del 27 de mayo, implementamos y aprobamos un centro de 

capacitación a distancia que por sus siglas se conoce cómo CECADI y TEA tiene 

un mes ya en funcionamiento, todavía no retoman los centros escolares, pero al 

menos hasta el momento tenemos una cobertura de 17 dependencias entre  

municipales y del Estado y con un total de 1,111 personas capacitadas, 

consideramos que esto lo vamos a potenciar y lo vamos a poder sacar adelante en 



cuanto a metas, en otra modalidad pero sí me gustaría mucho en la página de 

INEA esta CECADI Y TEA, por sí atentos hacia alguien para que también lo quiere 

replicar, sabemos que el INAI y tiene su propia plataforma, que también nosotros 

la hemos estado difundiendo para qué cada vez más y más eh sujetos obligados, 

cuenten con los cursos y bueno se conviertan en dependencias 100% capacitadas 

y bueno pues potenciar esta esta herramienta 

Así mismo también le cedo el uso de la voz al licenciado Federico Guzmán, que el 

me pidió también intervenir y bueno seguramente nos va a retroalimentar una 

buena parte de sus comentarios y de las intervenciones adelante, Federico.  

FEDERICO GUZMÁN TAMAYO – Gracias, muy buenas tardes a todos,  he ya de 

verdad muy interesante lo que aquí acaba de plantear obviamente la coordinadora 

Dora Ivonne Rosales,  obviamente el propio comisionado (inaudible) como uso de 

la voz yo solamente quisiera, eh eh, este comentar unos temas que aparecen muy 

importante felicitar, por supuesto el camino que ha tomado la comisión de 

capacitación del Sistema Nacional de transparencia y de manera particular esta 

herramienta que ya se ha venido digamos teniendo sede en el Sistema Nacional 

como es la red por la Cultura de la Transparencia, que no tiene más propósito, que 

el de (inaudible) me gusto su palabra, la de encadenarnos en un mismo propósito, 

de coordinación y colaboración, que es el tema de cómo le podemos hacer los 33 

órganos garantes del país, para resolver el tema de la capacitación, primero al 

interior de los órganos garantes, es decir a nuestros propios eh servidores 

públicos más allá de los comisionados, tenemos que dejar memoria institucional a 

través del personal y obviamente casi a nuestros sujetos obligados, que hoy, para 

bien o para mal el tema de la contingencia nos ha enseñado el tema de la 

virtualidad que es otro tema que también se tocó hace rato, pero de decir 

solamente que no hay que olvidar que todo  esto, este asidero de la red, tiene 

reconocimiento en el propio Programa Nacional de Transparencia, la red está 

citada cómo tal en el propio PROTAI y obviamente se replica en (inaudible) 

respuesta y no hay que olvidar que los Programas Nacionales son programas 

paraguas, sobre los cuales tendría que estar alineado, y tiene que estar alineado 



el programa del INAI y los 32 programas de los Estados o de las entidades 

federativas, cuál es la importancia de este programa de capacitación de alcance 

nacional, porque es un programa temático, el único que hasta el momento el 

Sistema Nacional de Transparencia a emitido, pero cuál es lo que se tiene que 

hacer y a mí me parece y aquí lo comentábamos con Brenda, con Dora, que es un 

programa además provocador, porque provocador, porque sienta las bases de lo 

que tiene que ser mañana la extensión de los programas nacionales e 

institucionales los programas temáticos, es decir no solamente tenemos que tener 

en el sistema un programa de capacitación de alcance nacional, sino un programa 

de los 33 órganos garantes de difusión de Gobierno abierto, de promoción de 

políticas, y acceso, etcétera, etcétera, que nos den las bases precisamente de 

planeación no solamente lo que hace cada uno de los integrantes del sistema, 

sino lo que hacemos de manera coordinada y colaborativa cada uno de nosotros, 

y eso se refleja precisamente esta ventaja de este programa de alcance nacional y 

que caminamos le digo en un sentido de estar encadenados insisto (inaudible) en 

un mismo propósito, el tema de la capacitación que además tendríamos que subir 

el día de mañana este mismo programa ya no lo repetiré, el tema de talleres 

regionales, de los talleres que lleva cada órgano garante,  los que se han iniciado 

de manera local y coordinada entre el INAI, los locales o los regionales, que me 

parece que es precisamente el expreso de un federalismo cooperativo, que se 

hizo como se diseñó la reforma constitucional legal en materia de transparencia y 

que además este Programa Nacional de alcance nacional de capacitación, quieras 

o no y no porque sea muy apasionado en este tema, pero bueno tienes ideas 

constitucionales que el INAI y los organismos garantes que de ahí nos tenemos 

que coordinar con otras autoridades, como les llamamos cariñosamente federales, 

(inaudible) del archivo de los 33 órganos garantes esta expresión de federalismo 

cooperativo que tiene asidero en este sexto constitucional por supuesto en la ley 

general de transparencia, yo la verdad felicitar porque parece que este programa 

es provocador para ir hacia el día de mañana a otros programas temáticos y  que 

además nos permite el tema de nuestras actividades como órganos garantes, pero 

ordenados en la planeación,  pues yo siempre vengo diciendo que antes de que 



surgieron los programas nacionales, ni el IFAI en su momento (inaudible) 11 o 12 

años después que se hizo un programa institucional de planeación. 

Y solamente había un estado que hacía un programa de planeación en materia de 

transparencia generalmente hacemos un presupuesto, lo ejercemos, lo gastamos 

y damos  informe a nuestros congresos locales, pero no teníamos digamos el 

sentido de la premiación y la Ley General de transparencia (inaudible) y entonces, 

solamente comentar que ese es el tema, yo creo que lo que tenemos que hacer en 

el siguiente nivel de los programas nacionales sería precisamente, felicitar primero 

insisto este programa, pero que tendríamos que el día mañana e darle un segundo 

aire me parece que es importante señalar bien la Coordinadora, el tema de las 

capacitaciones, perdón de las redes locales porque la idea es crear precisamente 

una red de facilitadores, es decir los multiplicadores del conocimiento, primero a 

través de la Cultura de la Transparencia de los enlaces que tendremos y de los 

propios facilitadores pero en las redes locales lo que sirve es para nosotros tener 

que enlazarnos con nuestros sujetos obligados y que nos manden a servidores 

públicos aquella podemos capacitar y por supuesto seguro multiplicarse en sus 

propios sujetos obligados, en ese sentido de la red locales y transitoria de mañana 

la profesionalización y me gustó lo que dijo Brenda Macias, en el sentido que ellos 

tienen un centro de capacitación, el siguiente nivel en el programa de 

capacitaciones, profesionalización, formación de los facilitadores al interior de los 

órganos locales y por supuesto hacia los sujetos obligados, tener un tema de 

centro de formación desde el Sistema Nacional de Transparencia y más con el 

tema de la virtualidad, pues creemos que en tiempo real se puede llevar a cabo 

sería cuanto, felicitar (inaudible)  qué es la herramienta que sienta las bases de lo 

que podría ser mejor el tiempo de mañana, seria todo de mi parte, muy amable, 

gracias. 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Muchísimas gracias, Federico, ¿alguien 

más que dese hacer uso de la voz? Sí, Adelante.  

LUZ MARÍA MARISCAL CÁRDENAS – Bueno, este sumarme al reconocimiento 

que han venido haciendo mis compañeros comisionados para Brenda y para Dora, 



que si bien es cierto se ve de manifiesto el trabajo que la comisión ha venido 

realizando pero sobre todo que ha tenido a bien tomar en cuenta las acciones que 

cada uno de los de los órganos garantes hemos venido realizando, yo entiendo y 

así lo asumimos que esta ventana digital, esta nueva forma de trabajar es nuestra 

comunicación más directa que podemos tener en este tiempo, con los sujetos 

obligados y en Durango lo hemos explotado lo más que hemos podido, hemos 

hecho uso de él a la fecha llevamos 88 capacitaciones quiero compartirles a los 

sujetos obligados, nosotros no hemos dejado de llevar a cabo nuestro programa 

de capacitación, tanto a los sujetos obligados que se subieron a la red, como a los 

que no sean no se no se subieron a la red hemos tenido muy claro el que hay que 

capacitar el que hay que como dijo bien Federico, profesionalizar a los a los a los 

servidores públicos y los sujetos obligados y nos ha traído muy buena muy buena 

respuesta por parte de ellos, pero además también hemos hecho uso de estas 

alianzas estratégicas como lo hicimos con Michoacán como lo hicimos con 

Zacatecas, para llevar no sólo a los sujetos obligados, sino a la ciudadanía en 

general aquella que quería subirse a conocer de estos temas, capacitaciones que 

incluso se han internacionalizado, porque se ha sumado gente de otros países, y 

creo que eso también es súper importante porque fortalece y enriquece lo que 

hemos venido haciendo como órgano garante y lo que podemos aportar al sistema 

y muy de acuerdo totalmente en que hay que trabajar derivado de una planeación 

que hay que tener que nosotros lo hicimos, implementar lo más apegado posible a 

esa planeación los trabajos aún a pesar de las crisis, por qué luego de repente en 

las crisis se levantan las oportunidades, y uno tiene la necesidad de reinventarse y 

en el Instituto lo hemos hecho, y lo que no se mide pues no no se puede no se 

puede valorar y nosotros hemos dado seguimiento a los trabajos que en 

capacitación hemos hecho dentro del sistema dentro de El órgano garante así que 

pues eso es lo que Durango está realizando, es lo que Durango puede aportar, 

para para el sistema y muy agradecidos con aquellos órganos garantes con los 

que nos hemos aliado y nos hemos sumado para seguir sirviendo y seguir 

trabajando en pro no sólo de los sujetos obligados, qué es de suma importancia, 

pero sino también en pro de la ciudadanía que mucho debe de conocer lo valioso 



que es el derecho de acceso a la información, lo valioso que qué es que conozcan 

estos derechos, ya que es un tema que muchos no conocen lamentablemente que 

esta ventanita de oportunidad nos da para poderlo para poderlo dar a conocer aún 

más, muchas gracias y encantada de saludaros.  

 

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Gracias, bueno en el orden de solicitudes 

serian todas las participaciones, ¿alguien más? (Inaudible) ¿Estaríamos 

completos verdad? muy bien, informo a usted coordinadora que el punto se 

encuentra plenamente discutido. 

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Gracias secretaria solicitó procedamos a la 

votación del Programa de Capacitación en Transparencia, Acceso a la 

Información, Protección de Datos Personales, Archivos y temas relacionados con 

Alcance Nacional 2020.  

BRENDA ILEANA MACÍAS DE LA CRUZ – Con gusto coordinadora, de nueva 

cuenta voy a tomar la votación de todas y todos los presentes por lo que le solicitó 

en silencio levantando su mano puedan, manifestarse quienes estén a favor.  

Perfecto, informo a usted coordinadora que el Programa de Capacitación en 

Transparencia, Acceso a la Información, Protección de Datos Personales, 

Archivos y temas relacionados con Alcance Nacional TSC y TSCAN 2020 ha sido 

aprobado por unanimidad de las y los aquí presentes.  

(Aplausos y gracias de cuórum) 

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Gracias, no muchas gracias a todos la 

verdad es que a mí, de verdad que valoro mucho el apoyo y sobre todo la 

confianza que han tenido para con nosotros que estamos desarrollando estos 

trabajos en realidad bueno con respecto ya lo comentaba bien el comisionado 

Eugenio Monterrey Chepov, en el que este es el segundo año, en el cual estamos 

aprobando por medio de la comisión este programa y yo creo que vale la pena 

resaltarlo porque, pues son programas y es un trabajo que verdaderamente se 

hace con una metodología, con una planeación y con estas herramientas que son 



fundamentales para tener justo los resultados, sobre la mano y poder decir hacia 

dónde vamos y que es con lo que contamos en éste momento, y por supuesto lo 

comentaba también la doctora Julieta con respecto a las redes locales y también 

lo comentaba el secretario Federico Guzmán, que si es importante el poder llevar 

a cabo lo que nosotros ya habíamos planeado y para ello esta semana estarían, 

estamos ya, vamos a realizar el análisis para tener la realidad y así poder contar 

con nuestras redes locales y de manera pues a esta hora sí que acoplándonos a 

esta nueva realidad que es precisamente virtual y por supuesto que sí la 

comisionada Julieta desde este momento nos dice, pues pudiera ya levantar la 

mano y con mucho gusto este hacerlo de esta manera virtual hemos de hemos 

tenido ahorita mucho de lo que es la red, eh local, que con el derecho de acceso a 

la información que es la parte de ir socializando que ya se ha venido realizado y 

que por supuesto también podríamos un poco llevar a cabo, la ver el análisis y la 

realidad insisto para llevar la misma metodología, y que la pandemia no nos 

detenga, sino que al contrario que nos de esta posibilidad de seguir avanzando 

porque ya vamos encarrerados y creo que vale la pena ahí este, llevarlo a cabo y 

bueno pues por supuesto también este verdaderamente, creo que es el momento 

adecuado para agradecerles a todas y a todos ustedes por el apoyo, bueno por el 

socializando al mismo tiempo la gran importancia que se tiene de contar con esta 

política pública, que de manera transversal ya lo decía también al mismo tiempo 

aprovechamos el tema del Programa Nacional, que es el de PROTAI eh y de mi 

parte pues no me queda más que agradecerles eh, por insisto por la confianza que 

han tenido para dejar en nuestras manos el trabajo que pues ha sido de verdad 

tomado de una manera muy enriquecedora, pero sobre todo con todo el 

entusiasmo, para seguir avanzando, eh por supuesto, eh a Anaya, a éste José de 

Jesús, a Federico Guzmán, a éste Yuri Cinta,  que bueno la verdad hemos estado 

muy de la mano y que por supuesto Oli, Nery, qué bueno es el que está detrás de 

estos trabajos éste, Antomin y bueno realmente comisionado Eugenio Monterrey 

decirle que pues está el tema de capacitación en las mejores manos para seguir 

avanzando y por supuesto pues a cada uno de ustedes integrantes de la comisión 

muchas gracias y bueno desahogando estos puntos bueno pues (inaudible) decirle 



Secretaria que pues estamos en el desahogo del punto, en el cual estaríamos 

cerrando ya la sesión y buenos agradecerles a todos nuevamente por su 

participación en esta Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de 

Capacitación Educación y Cultura del Sistema Nacional de Transparencia, reitero 

mis mejores deseos para ustedes y sus familias que tengamos buena salud y que 

nos permita el trabajo colectivo y provecho. Muchas gracias y siendo las…. 

REPLICA - Coordinadora puedo brevemente, quiero hacer un comentario,  

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – sí. 

REPLICA - Gracias solamente para comentar que pues felicito el trabajo que se 

ha realizado, es un gran esfuerzo pero comentar, que la presencia de la región sur 

no ha sido muy evidente, usted ya conoce las circunstancias y quiero ponerme a 

las ordenes como temporalmente coordinador en funciones, de la región sur 

sureste para que en la medida que sea posible y en la medida que se permita el 

tiempo que yo este, pues tomen en consideración toda la actitud y el entusiasmo 

de esta región para trabajar, para que nos incluyan está están en sus registros los 

coordinadores de todas las zonas, excepto nosotros inclúyanos por favor, y vamos 

a continuar trabajando con ustedes, muchísimas gracias  

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Claro que si comisionado, muchas gracias 

y por supuesto que bueno los números también se ven reflejados ya en las tablas 

que presentamos y bueno agradecerle por las atenciones, y con mucho gusto para 

poder llevar la comunicación mas acertiva para con ustedes, muchas gracias, al 

parecer está levantando la mano la comisionada Julieta, si adelante.  

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS - Si, bueno por lo que decías, en tu 

intervención, este me parece muy ad hoc, que si gustas pudiéramos hacer un 

ejercicio de darle continuidad en el tema virtual, nuestro enlace es Luis, que se 

pudiera, pudiéramos platicar al respecto para que no estuviera estancada la red, si 

te parece, lo que ya habíamos iniciado. 

DORA IVONNE ROSALES SOTELO – Si claro que, si comisionada lo realizamos 

y ya les estaremos dando buenas noticias, a la comisión en el cual vamos a 



cumplir con nuestra, con lo que en algún momento nos propusimos en nuestra 

planeación, para poder lograr las instalaciones de las redes locales, muchas 

gracias comisionada.  

NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS – Gracias. Y un anuncio por ahí les va a 

llegar un oficio invitándolos para un panel del día 15, que cumplimos 15 años de la 

puesta en marcha de la ley (inaudible), ojalá y nos puedan acompañar.   

DORA IVONNE ROSALES SOTELO –Gracias, claro que sí por ahí nos vemos, 

virtual claro, bueno y siendo las 15:00 horas con 8 minutos del 9 de julio 2020, se 

levanta la sesión, muchas gracias a todos y saludo en verlos  

(Despedida de todos los participantes) 

 

 

 

 


